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vzorové priklady a priklady k procviceni

zak chape pojem inflace, dokaze vypocitat hodnotu penéz po
uréitém obdobi pti dané hodnoté inflace, umi vypocitat
jednotlivé proménné tykajici se prlibézného sporeni.

materidl je vhodny nejen k vykladu a procvi¢ovani, ale i
k samostatné praci zaku, k jejich domaci pripravé, velké
uplatnéni najde zejména pfi pripravé zakd k maturitni zkousce
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Poznamka:

Inflace je definovana jako proces vSeobecného ristu cenové hladiny, coz znamena snizovani
kupni sily penéz.

Mira inflace je relativni nardst cenové hladiny za pfislusné obdobi.

Nominalni Urokova mira i je Urokova mira uvadéna bankami - je to podil uroku ziskaného za
rok a zapljéeného kapitalu (bez zohlednéni zdanéni a inflace).

Redlnd urokova mira je urokova mira ocisténa o inflaci (i o dan z uroku).

Pti vypoctech budeme pouzivat nasledujici oznaceni:

i; — mira inflace vyjadrend v procentech

Po— pocatecni cena zbozi

P, — konecna cena zbozi

lop— pocatecni hodnota penéz

I, — redlnd hodnota penéz po n letech

Ko — pocatecni (vlozeny) kapital

K, — kapital na konci n-tého urokovaciho obdobi
i —nominalni Urokova mira vyjadrend desetinnym Cislem
ir — readlna urokova mira

k — zdanovaci koeficient

u —dan z uroku vyjadrena v procentech

t — délka urokovaciho obdobi vyjadiend ve dnech
n — pocet Uurokovacich obdobi

Kromé vztahu, které odvodime, budeme vyuzivat ndsledujici vzorce:

(_100-u
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K, =K, 14k-i-——
360

Gy, , , . oy . t
Samoziejmé v pripadé, Ze urokovaci obdobi bude jeden rok, mizeme ze vztahl zlomek %

vynechat, protoZe kdyZ dosadime za t = 360, pak dostaneme zlomek % =1.

Pro vypocet realné urokové miry se vyuziva tzv. Fisherova rovnice:

P=1, +1 +1.1,

Pritom pfi nizkych hodnotach miry inflace soucin i1, zanedbavame a redlnou urokovou miru
vyjadfime

i =k-i—i

Redlna hodnota kapitdlu K, na konci roku (uroci-li banka na konci roku): K, =K -(l+ ir)



Redené Ulohy:

1. Kolik korun budeme muset zaplatit na konci tohoto roku primérné za zbozi, které stalo
na konci minulého roku 15000 K¢, dosahne-li vtomto roce mira inflace 3 %? (Vychazime
z predpokladu, Ze ndmi nakupované zbozi se zdrazilo pravé o tfi procenta.)

Redeni:

P, =15000 K¢
i, =3%
P, =7 K¢

Cena se zvysi o tfi procenta:

P, = P, +0,03P, =103P,
P, =1,03-15000 = 15450
P, =15450K¢

Na konci tohoto roku budeme muset za dané zbozi zaplatit 15450 K¢.

i
Pozn.: Obecné tedy plati vztah P, = (1+ ﬁ) P,

2. Kolik budeme muset zaplatit za deset let za zbozi, které na konci minulého roku stalo
15000 K¢, bude-li primérnd mira inflace béhem daného obdobi 3 %? (Opét vychazime
z predpokladu, Ze ndmi nakupované zbozi se zdrazilo praveé o tfi procenta.)

Reseni:

P, =15000 K¢

i, =3%

n=10

P, =7K¢

Zjistime, kolik bude dané zbozi stat po jednom roce, dvou letech a odvodime vztah pro
cenu zbozi po n letech.

P, =15000
P, =1,03P,
P, =103P, =1,03-1,03P, =1,03’P,

P, =103"P,
P, = 20158,75 K¢



Za deset let budeme muset za dané zbozi zaplatit 20158,75 K¢.

i n
Pozn.: Obecné tedy plati vztah P, = (l+ Ej By

3. Jakd bude redlna hodnota 100000 K¢ po jednom roce, je-li mira inflace 5 %?
Reseni:
Nejprve si opét vyfeSime priklad bez znalosti vzorce:
Zbozi za 100 K¢ ma na konci roku cenu 105 K¢, jinak feceno na konci roku si za 105 K¢

koupime pouze tolik zbozZi, jako bychom si na poc¢atku roku koupili za 100 K¢.

Vyuzijeme pfimou Umérnost:

Soucasna hodnota 105 K€ .....cceeeuneeee budouci hodnota 100 K¢
Soucasna hodnota 100000 K¢............. budouci hodnota x K¢
X 100000
100 105
= 100000 100000
1056 ., 5
100

X =95238,10 K¢

Redlna hodnota 100000 K¢ po jednom roce pfi 5% mire inflace bude 95238,10 K¢.

|
Pozn.: Obecné plati vztah | = —2

100

1+

4. Jaka bude redlnd hodnota 100000 K¢ na konci druhého roku, bude-li mira inflace
v prvnim roce 3 % a ve druhém roce 6 %?

I, =100000
i, =3%
i, =6%
|, = 7K
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Lo 100 I, ~ 100000
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Iy % iy [ 1,03-1,06

1+ 1+ 1 -1

100 100 [ +100J ( +100}

| =91591,87 K¢

Redlna hodnota 100000 K¢ bude ve druhém roce 91591,87 K¢.

5. Urcete, jakd bude redlnd hodnota 100000 K¢ po deseti letech, pokud bude v tomto
obdobi primérnd mira inflace 4 %?
Redeni:

Hodnota 100000 K¢:

PO 1.10CE ..cuvrerrienne I, = -
i.
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PO 10. roce.....ccccreuverururenne I, = o
i.
1+
[ 100j
I 100000
0= :’ 5= 104 =67556,42
1+
100

l,, =67556,42 K¢

Realna hodnota 100000 K¢ po deseti letech pfi 4% inflaci bude 67556,42 K¢.

IO
l.
i

Pozn.: Obecné plativztah I, =———.
[ 100)

1+




6.

Na zacatku roku uloZil klient do banky ¢astku 45000 K¢ na terminovany vklad na jeden
rok s Urokovou mirou 2,6 % (dan z urokl je 15 %). Banka uroci jednou, v den splatnosti
vkladu. Mira inflace dosahla v daném roce vyse 1,5 %.

a. Kolik korun klient obdrzel na konci roku?

b. Vypocitejte redalnou urokovou miru s prfesnosti na setiny procenta?

c. Jaka je redlnd hodnota ziskaného kapitalu?

Reseni:

K, =45000 K¢

i =2.6%

u=15%

i =19 %

k=100-U_ g5
100

a. K=K, (1+k-i)=K,-(1+0,85-i)=45000-(1+0,85-0,026)
K = 45994 5K¢
Klient na konci roku obdrzi 45995 K¢.

b. Vzhledem k nizké hodnoté miry inflace mizZeme vyuzit Fisherovu rovnici
I =k-i—1
i, =(0,85-2,6-19)% =0,31%
Realnd urokova mira je pfiblizné 0,31 %.

c. Redlnou hodnotu ziskaného kapitalu Ize vypocitat dvéma zpUsoby.
1.zp.:
PFibliznou hodnotu pomoci vztahu uvedeného v Uvodu materialu:

K, =K, -(1+i, )=45000-(1+0,003) = 45139,5
Pfiblizna redlnd hodnota ziskaného kapitalu je 45139,5 K¢.

2.zp:
Zjistime redlnou hodnotu kapitalu, kterou klient obdrzi na konci roku v tomto obdobi:
K = K' _ 45994,5 _ 45136.9
I; 1,019
1+
100

K, =45136,9 K¢
Realnd hodnota ziskaného kapitalu je 45136,9 KC.



Ulohy k procviéeni:

1. Kolik korun budeme muset zaplatit na konci tohoto roku priimérné za zbozi, které na
konci minulého roku stalo 5000 K¢, pokud mira inflace letos dosahla vyse 2,5 %?
[5125 K¢]

2. Kolik korun stalo na konci minulého roku priimérné zbozi, za které zaplatim na konci
tohoto roku 5000 K¢, pokud mira inflace letos dosahla vyse 2,5 %?
[4878 K¢]

3. Urcete, jakd bude redlnd hodnota 5000 K¢ na konci patého roku, pokud je primérna
hodnota miry inflace v tomto obdobi 6 %?
[3736,30 K¢]

4. Na zacdtku roku ulozime do banky kapital 25000 K¢ na jeden rok, banka uroci jednou,
vden splatnosti vkladu. Dan z uroku je 15 %. Inflace tento rok dosahne 2,15 %
(pfedpokladejme presnou anticipaci inflace). Jak vysokou Urokovou miru by ndm méla
banka nabidnout, aby redlna hodnota kapitalu, ktery po roce od banky obdrzime, nebyla
vyssi nez kapitdl?

[2,53 %]

5. Kapitdl 15000 K¢ byl uloZzen do banky na zacatku roku na jeden rok s Urokovou mirou

1,9 %. Banka uroci jednou, na konci roku. Dan z urokd je 15 %. Mira inflace dosahla

v daném roce vySe 1,8 %. Zjistéte zpaméti, zda je redlna hodnota ziskaného kapitalu
vys$Si nebo nizsi nez vloZeny kapital. Vypocitejte, o kolik.

[niZsi, 0 27,30 K¢]
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